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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Система робочих місць підприємства втілює 

організаційно-технічні умови зайнятості його персоналу. Процеси адаптації 

виробництва до динаміки макроекономічної ситуації, ринкової кон‘юнктури, 

державного регулювання впливають на зайнятість працюючих через зміни в 

системі робочих місць. Тому дослідження закономірностей відтворення 

системи робочих місць підприємства є необхідною передумовою розуміння 

рушійних сил і чинників розвитку зайнятості його працівників. Крім того, для 

планування зайнятості необхідні адекватні вимогам сучасного виробництва 

методи обліку і аналізу руху робочих місць як на рівні національної економіки, 

так і на рівні підприємства.   

В роботах вітчизняних і російських дослідників Н.В Анішиної, 

С.І.Бандура, І.К.Бондар, В.С Васильченка, В.І. Герасимчука, О.А. Грішнової, 

М.І.Долішнього, О.С.Ємельянова, Т.А.Заяць, С.М. Злупка, С.П. Калініної, 

Л.Г.Колєшні, Е.М. Лібанової, Ю.М.Маршавіна, В.В.Онікієнка, В.М. Петюха, 

І.Л. Петрової, Т.П. Петрової, В.А.Покрищука, О.Ю. Рудченка, В.А. Савченка, 

Г.Е. Слєзінгера, М.В. Шаленко, Л.С. Шевченко, Р.А.Яковлєва та інших 

проблеми створення робочих місць розглядаються в контексті досягнення 

повної та продуктивної зайнятості, збалансованості попиту і пропозиції на 

ринку праці, вдосконалення державної політики зайнятості, доходів і 

соціального захисту працівників. Західні дослідники Р. Аткінсон, Дж Бігель, 

Дж. Л. Ріггс досліджували процеси відтворення робочих місць підприємства в 

контексті пошуку резервів підвищення продуктивності праці. А. Алчіан, 

Дж.Лонг, Р.Дж. Еренберг, Р.С. Сміт, – у контексті циклічних коливань рівня 

зайнятості та взаємодії попиту і пропозиції на ринку праці. Традиційно 

зростання обсягів створення робочих місць розглядається в якості чинника 

розширення зайнятості і зниження рівня безробіття. При цьому механізми, що 

опосередковують цей зв’язок (сукупність процесів відтворення робочих місць − 

створення, ліквідація, формування параметрів використання), досліджені ще 
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недостатньо. Крім того, увага вітчизняних дослідників зосереджена, головним 

чином, на макроекономічних аспектах зв‘язку відтворення робочих місць і 

динаміки зайнятості, водночас мікроекономічні аспекти – характеристики 

зв‘язку між відтворенням робочих місць і зайнятістю на рівні підприємства 

майже не досліджені. Зазначене зумовило актуальність вибору теми, об‘єкт і 

предмет дослідження, обґрунтування мети і завдань дипломної роботи. 

Мета і завдання дослідження.  Метою дослідження є розробка 

теоретико-методичних положень і практичних рекомендацій щодо 

вдосконалення регулювання відтворення системи робочих місць ПрАТ 

Кам’янець-Подільський автоагрегатний завод як чинника продуктивної 

зайнятості. 

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішено такі завдання: 

 – визначені категорія «робоче місце» як облікова одиниця для оцінки 

масштабів сфери докладання праці та достатні ознаки створення робочого 

місця; 

– вдосконалено методичні принципи оцінки строків існування робочого 

місця та узгодженості функціонування системи робочих місць із параметрами 

використання праці робітників; 

– обґрунтовані закономірності відтворення системи робочих місць і 

сформовані методичні принципи регулювання його впливу на зайнятість; 

– визначені домінуючі тенденції відтворення системи робочих місць на 

ПрАТ Кам’янець-Подільський автоагрегатний завод та здійснена типізація цих 

процесів, обґрунтовані можливості підвищення збалансованості кількості, 

структури робітничих робочих місць та параметрів їх використання із 

чисельністю, структурою та обсягами фонду робочого часу робітників; 

– розроблено методичне забезпечення планування збалансованого 

відтворення зайнятості робітників і системи робочих місць підприємства; 

– вдосконалено пріоритети і принципи надання державної підтримки 

створенню робочих місць на ґрунті поглиблення розуміння передумов 
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позитивного впливу відтворення системи робочих місць підприємства на 

масштаби зайнятості та продуктивність праці. 

Об‘єктом дослідження є процеси забезпечення ефективного відтворення 

системи робочих місць і зайнятості на ПрАТ Кам’янець-Подільський 

автоагрегатний завод в сучасних умовах господарювання. 

Предметом дослідження є теоретичні засади і прикладне методичне 

забезпечення планування і державного регулювання відтворення системи 

робочих місць на ПрАТ Кам’янець-Подільський автоагрегатний завод як 

чинника продуктивної зайнятості населення. 

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою 

проведених досліджень стали мікроекономічні моделі, що розглядають 

підприємство як виробничу функцію і як систему контрактів, понятійний 

апарат і принципи дослідження зайнятості, розроблені вітчизняними та 

закордонними науковцями. У дисертації використано загальнонаукові 

(сходження від абстрактного до конкретного, структурно-функціональний, 

узагальнення та порівняльного аналізу) і спеціальні  методи. Зокрема, для 

оцінки впливу процесів відтворення системи робочих місць на масштаби сфери 

докладання праці обстежених підприємств і продуктивність праці їх персоналу 

використовувались методи факторного аналізу; для типізації процесів 

відтворення робочих місць – методи групування і дисперсійного аналізу, що 

дозволили визначити типові параметри відтворення системи робочих місць 

обстежених підприємств; для поглиблення розуміння передумов позитивного 

впливу відтворення системи робочих місць підприємства на масштаби 

зайнятості та продуктивність праці – методи кореляційного аналізу і 

групування, що забезпечили обґрунтований вибір показників господарської 

діяльності, розміри яких безпосередньо пов‘язані з параметрами відтворення 

системи робочих місць. 

Теоретичною та інформаційною базою дослідження стали нормативно-

правові акти, статистична звітність досліджуваного  підприємства, статистичні 

видання Державного комітету статистики України, офіційні матеріали 
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Міністерства праці та соціальної політики України, періодичні наукові видання, 

монографії вітчизняних і зарубіжних авторів, матеріали досліджень, 

проведених за участю автора. 

Наукова новизна одержаних результатів  визначається реальною 

оцінкою стану відтворення системи робочих місць на ПрАТ Кам’янець-

Подільський автоагрегатний завод, а також опрацювання вдосконалення 

регулювання та планування системи  відтворення робочих місць. 

Наукове значення роботи ґрунтується на наукових положеннях, 

запропонованих у магістерській роботі, з точки зору розвитку (доповнення) 

наукових знань для ефективної регулювання та планування системи  

відтворення робочих місць на досліджуваному підприємстві. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці 

рекомендацій щодо вдосконалення регулювання та планування системи  

відтворення робочих місць на ПрАТ Кам’янець-Подільський автоагрегатний 

завод. 

Структура дипломної роботи. Дипломна робота складається зі вступу, 

трьох розділів (перший розділ – теоретична частина роботи, другий розділ – 

характеристика ПрАТ Кам’янець-Подільський автоагрегатний завод, третій 

розділ – вдосконалення регулювання та планування системи  відтворення 

робочих місць), висновків, списку використаної літератури, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

В дипломній роботі здійснено теоретичне узагальнення і нове розв‘язання 

наукового завдання, щодо вдосконалення теоретичних підходів і методичного 

інструментарію визначення мікроекономічних закономірностей формування та 

використання потенціалу розширення продуктивної зайнятості. Результати 

дослідження дозволяють зробити такі висновки: 

1. Найбільш адекватні вітчизняним умовам господарювання методичні 

основи для обліку кількості та аналізу руху робочих місць створюються якщо, 

по-перше, прийняти в якості вихідного моменту існування робочого місця 

комплекс трудових операцій, що на ньому виконуються; по-друге, тлумачити 

робоче місце як сукупність організаційно-технічних передумов реалізації 

трудового потенціалу індивіда, що відповідає сучасній концепції відносин 

зайнятості. 

2. Поліпшенню організації праці на ПрАТ Кам’янець-Подільський 

автоагрегатний завод сприятиме запровадження показників, що 

характеризуватимуть узгодженість кількості та параметрів використання 

робочих місць із чисельністю і режимами праці робітників. Для забезпечення 

збалансованості відтворення системи робочих місць і чисельності робітників 

підприємств слід враховувати очікувану динаміку відношення витрат праці 

робітників до витрат часу роботи обладнання і устаткування робочих місць, 

сформовані в обліковому періоді резерви зростання численності зайнятих без 

створення фізичних робочих місць та очікуваний рівень використання 

потенціалу системи робочих місць підприємства щодо зростання продуктивності 

праці.  

3. Новим пріоритетом державної підтримки створенню робочих місць щодо 

великих і середніх промислових підприємств має стати підвищення соціально-

економічного ефекту функціонування системи робочих місць підприємства. У 

вітчизняних умовах це може досягатись за рахунок поліпшення структури 
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системи робочих місць підприємств без зростання її масштабів та використання 

потенціалу наявних робочих місць щодо розширення зайнятості. 

4. Для дослідження розвитку сфери докладання праці ПрАТ Кам’янець-

Подільський автоагрегатний завод запропонована двохетапна модель впливу 

відтворення робочих місць на зайнятість персоналу. Згідно цієї моделі, на 

першому етапі, поліпшення технічного рівня і виробничого потенціалу системи 

робочих місць супроводжується погіршенням її організаційного рівня – наявний 

потенціал системи робочих місць щодо зростання масштабів зайнятості і 

продуктивності праці використовується меншою мірою. На другому етапі, за 

стабілізації технічного рівня системи робочих місць відбувається поступова 

адаптація організаційних параметрів зайнятості робітників до вимог нової 

техніки, поліпшення показників збалансованості витрат праці робітників і часу 

роботи обладнання робочих місць, поліпшення використання потенціалу 

системи робочих місць підприємства щодо розширення зайнятості і зростання 

продуктивності праці. 

5. Вибір завдань і форм державного регулювання створення робочих місць 

має враховувати тип відтворення системи робочих місць підприємства, який 

пропонується визначати залежно від надлишку кількості створених робочих 

місць над кількістю ліквідованих і зміни обсягів резервів зростання чисельності 

зайнятих без створення фізичних робочих місць. 

6. У вітчизняних умовах, мікроекономічний аспект компенсаційних ефектів 

виявляється недостатнім, щоб інноваційна та інвестиційна діяльність 

підприємств супроводжувалась розширенням їх сфери докладання праці. Проте 

інституційні чинники (сукупність управлінських традицій і спрямованість 

державного регулювання) зумовлюють уповільнення процесів скорочення 

масштабів сфери докладання праці порівняно із вимогами економічної 

доцільності. Тому важливо поширити сферу впливу державного регулювання 

створення робочих місць на підприємства, що скорочують масштаби системи 

робочих місць, поліпшуючи її структуру. 
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7. Доцільно доповнити використання галузевого чи регіонального принципу 

диференціації масштабів і форм державної підтримки створенню робочих місць 

врахуванням соціально-економічного ефекту від функціонування робочого місця 

і характеру заходів, необхідних для його створення (заохоченню підлягає 

створення робочих місць, що поліпшують структуру системи робочих місць 

національної економіки). 

8. Пропонується удосконалити методичне забезпечення розрахунку 

цільових (планових) і контрольних показників діяльності державних центрів 

зайнятості, використовуючи спеціальні зважувальні коефіцієнти, які 

відбиватимуть співвідношення середньої тривалості існування робочого місця в 

різних сферах і видах економічної діяльності, відношення питомих 

інвестиційних витрат на створення робочого місця до середніх питомих 

інвестиційних витрат у певному виді економічної діяльності, відношення 

середньої зарплати на підприємстві, де створене робоче місце, до середньої 

заробітної плати на підприємствах виду економічної діяльності, або відношення 

середніх розмірів трудових доходів за різними статусами зайнятості. 
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